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A kibontakozás módja
Debreczen, augusztus 25.

Fővárosi tudósítónknak alkalma volt 
a függetlenségi párt egyik a'elnökével 
éa a bankküzdelem leglelkesebb vezéré­
vel a szegedi népgyülésről és a politikai 
helyzetről beszé'getést folytatni. Az is­
mert politikus következőleg nyilatkozott:

— A hatvanhetes sajtó leplezetlen 
kárörömmel hangoztatja a szegedi nép- 
gyülés állítólagos vélt kudarcát. Jóleső 
megelégedéssel állapítják meg, hogy a 
népgyüiésen alig öt hatszáz választópol­
gár jelent meg és ezen körülményből 
már most bölcsen azt a következtetést 
vonják, hogy a magyar választóközönség 
nem is hive az önálló banknak és a gaz­
dasági függetlenségnek, hanem ezt az 
egész mozgalmat csupán a ,,bankcsoport“ 
kevésszámú tagjai saját önző hatalmi 
érdekeiért tartják felszínen.

Nos hát kijelentem, hogy mi a nép- 
gyülések országos szervezését és megtar­
tását főleg azon okoól tartjuk szükséges­
nek ős célszerűnek, mert Ausztriában és 
a hatvanhetes körökben szüntelen azzal 
vádolták meg a magyar politikai közvé­
leményt, hogy az legéletbevágőLb közjogi 
érdekei tekintetében teljes közömbössé­
get és fásultságot tanúsítóit.

Az ország minden politikai tényezője 
ismételten kifejezte a gazdasági önállóság 
követelménye tekintetében! álláspontját.

A magyar képviselöház minden 
tagja, csaknem kivétel nélkül, csakis 
olykép tudott mandátumához jutni, hogy 
választóinak előzetesen fogadalmat kel­
lett tennie az önálló bank és a gazda­
sági függetlenségre. Ez elől még a hatvan­
hetes képviselők sem zárkózhattak el.

Az ország összes törvényhatóságai, 
megyék és városok, a legtöbb pártkörei, 
közigazgatási szervei, a kereskedelmi és 
iparkamarák hasonló értelemben fölira­
tokat intéztek a képviselőházhoz.

A kiegyezési törvények pedig kife­
jezetten megállapítják a nemzetnek az 
önálló bankhoz való kétségtelen jogát; 
és mi ezt a jogát semmi áron elalkudni 
nem engedjük.

Az önálló bankot tehát fel kell állí­
tani és az meg is lesz. Lehetőleg még 
1911. január elsejére.

Sajnos, azonban a hatvanhetes pár­
tok magatartása és folytonos gáncsoló* 
dásai, valószínűleg meg fogják hiúsítani 
ezen határidő betartását. Oktalan ellen-

iezésükkel nagyon is megnövesztették a 
bécsi politikusok szarvát.

Nem tulajdonítok nagyobb jelentő­
séget annak smi, hogy ha a bankot 
egyikét évvel később fogják felállí­
tani, ha egyébként ezen tény az összes 
illetékes alkotmányjogi tényezők, tehát a 
korona és a törvényhozás állal megnyug­
tató alakban és ünnepélyes deklaráció­
ban a nemzet javára bizlosittatik.

Ami most már a kormányhatalmat 
illeti, arra vonatkozóig csak isméteihe 
tem azon állásponthoz való ragaszkodást, 
bogy a kormányt tisztán a független­
ségi pártnak kell átvenni. Abból a 
hatv nheíes pártokat ki kell zárni, mert 
ök szembe helyezkedtek a nemzet aka­
ratával. Amelyik párt a hatalom rés o 
sévé akar lenni, annak múlhatatlanul be 
kell lépnie a függetlenségi pártba.

Andrássy és szükebb környezete 
azonban nem léphet be a f iggetlensé i 
pártba, mert a pluralitás! elven alapuló 
választójog, amelyhez Andrássy ék maka 
csul ragaszkodnak, nem egyezik meg a 
függetlenségi párt elveivel.

A politikai és alkotmányjogi válság­
ból a kibontakozás, véleményem szerint 
a következő módon történhetik:

A koalíció fentartása vagy a koalí­
ciós pártok fúziójának bármely formája, 
vagy valamelyes koalíciós uj pártalakulás 
teljességgel lehetetlen.

Ezen a téren minden szemfényvesz­
tés ki van zárva. A koalíció meghalt és 
többé föl nem támasztható.

A függetlenségi kormányból termé­
szetesen nem rekeszthető ki teljesen a 
koronának valamelyik, egy vagy két bi­
zalmi férfia. Lett légyen az akár a volt 
szabadelvüpárt tagja, a fődolog az, hogy 
a korona részéről meghozza a gazdasági 
függetlenség engedményét.

Minthogy pedig a koronával kötött 
paktum és a nemzetnek lett Ígéret sze­
rint előbb meg kell csinálni a választói 
jog reformját, ezért kényszerűségből, az 
idő rövidsége folytán, a saját hibán­
kon kívül: két-három esztendőre meg 
kell hosszabbítanunk a közös bank sza­
badalmát és haladéktalanul meg kell 
csinálnunk a demokratikus alapon nyugvó 
választójogot, pluralitás nélkül és a ma­
gyarság közjogi szupremációjának fen* 
tartásával.

A kibontakozás ezen módjához — 
nézetem szerint —- meg lehetne nyerni 
a korona beleegyezését is.

A bölcsészeti fakultás
Ä debreceai főiskola fejlesztése.

A debreceni főiskolán tavaly megala­
kult bölcsészeti fakultásnak fejlesztését és 
megerősítését szolgálja az a minden tekin­
tetben megszivlelésre méltó kő irat, melyet 
a főiskola akadémiai igazgatósága most kül­
dött szét az ország középiskoláinak igazga­
tóihoz és református lelkészeihez. A kfirirat 
így hangzik:

Nagytisztolctü Lelkész Ur!
Tekintetes Igazgató Ur!

Régi óh ja teljesült a mag>ar zef. egy­
háznak és az alföldi magyarságnak akkor, 
mikor a múlt 1908—9-ik iskolai év elején, a 
debreceni ref. faiskolában a bölcsészettudo­
mányi kar forma szerint is megalakult, ez­
zel az annyira kivánntos is szükséges prot. 
tanárképzés megkezdődött.

Mindjárt az első évben — más szakok­
ról nyert nagyszámú hallgatóságunktól el­
tekintve — 7-ón iratkoztak be a bölcsészeti 
kar hallgatói közé, kik közül hatan jeles 
eredménnyel zárták be az évet. Ez a buzgó- 
ság és siker méltán a legjobb reményekre 
jogosít bennünket, mert azt mutatja, hogy a 
leghivatoitsbb ifjak jőít-k hoz?ánk s ha 
egyelőre még korlátolt számmal, az ia inkább 
-.nri ik tudható be: hogy bölcsészeti karunk 
fölállítása és megnyitása jóformán tel­
jesen csöndben, minden négyóbb ünne­
pély és közhirrététel nélkül történt. Sem a 
szülék, sem a tanulók nem voltak tájékozva 
az iránt, hogy a bölcsészeti akadémiákon 
kik és mit adnak elő ? hallgatóink minő tu­
dományszakokra készülhetnek nálunk ? Az 
sem volt még eldöntve, hogy az itt hallga­
tott évek és tárgyak a tanárvizsgálat szem- 
pontjábó beezámittatnak-e vagy nem ? Vé­
gül, hogy hallgatóink micsoda jótétemé­
nyekben részesülhetnek főiskolánkban ?

Mindezekre vonatkozólag tisztelettel 
jelentjük, hogy az 1908—9 ik iskolai évtől 
kezdve a dobreozeni főiskola bölcsészeti sza­
kán a következő tanárok adnak elő: Dr. 
Öreg János (rendszeres bölcsészet és neve­
léstan), dr. Ferenczy Gyula (egyetemes tör­
ténet, diplomatika), dr. Fiók Károly (latin 
nyelv és irodalom), dr. Pap Károly (magyar 
irodalom történet), Pápay József (magyar és 
finn ugor nyelvészet), dr. Darkó Jenő (gö­
rög nyelv és irodalom), dr. Erdős József 
(német nyelv ói irodalom), dr. II a end el Vil­
mos (francia nyelv), Gsiky Lajos (angol 
nyo.v). Mivel a jövő 1909—10 ik iskolai év 
folyamán az első rendszeres modern (német) 
nyelvi tanszék is be fog töltetni, tehát hall­
gatóink a következő szakokra iratkozhatnak 
be és készülhetnek elő :

Magyar és latin nyelv és irodalom.
Magyar ős német nyelv és irodalom.
Latin és görög nyelv és irodalom.
Latin és nőmet nyelv és irodalom.
E célra a nyilvános előadásokon kívül

Grósz József és Péter bútorkereskedők
áruraktárában levő összes fa-, vas-, réz- és kárpitozott bútorok leg­

olcsóbb árban adatnak el. Piacz-u. 70.
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a hires kollégiumi nagykönyvtár éti a kü­
lön helyiségekben teljesen fölszerelt sze­
mináriumi könyvtárak is rendelkezésökre 
állanak. Ezeknek a szemináriumi könyvtá­
raknak az a céljuk, hogy segélyükkel je­
löltjeink a tanári pályán annyira fontos tu­
dományos kiképzést mentöl szakszerűbben 
megszerezhessék. Innen van, hogy e könyv­
tárak közvetlen az illető szaktanárok fel­
ügyelete alatt állanak, kik a szemináriumi 
képzőst maguk irányítják, a tudományos ku­
tatás és feldolgozás módszereibe hallgatói­
kat bevezetik, alkalmilag velük együtt dol­
goznak s mindenképp azon vannak, hogy 
tanuló ifjaink javát előmozdítsák.

Ami már azon fontos kérdést illeti, 
hogy a debreceni főiskola bölcsészeti szakén 
eltöltött idő, a hallgatott tárgyak s a külön­
böző tanári (alap-, szak- és paedagógiai-) 
vizsgálatok szempontjából beszámittatik-e ? 
erre nézve örömmel jelenthetjük, hogy a 
nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ur részéről — az 1883. középiskolai 
törvény XXX. t.-cikkben lefektetett jog alap 
ján, valamint a budape ti és kolozsvári tudo­
mány-egyetemek és tanár vizsgáló bizottságok 
egyhangú javaslatára — a kedvező döntés 
éppen most történt meg: e szerint tanár­
jelöltjeink annak idején az Országos Ta- 
narvizsgáló Bizottságok előtt minden kü­
lönösebb formalitás nélkül, közvetlenül je­
lentkezhetnek.

50 koronáért a városban már teljes ellátás 
caphntó.

Nagytisztelelü Lelkész Ur 1 
Tekintetes Igazgató Ur i 
Midőn bölcsészeti akadémiánkról, il- 

elve tanárképzőnkről a fönti tájékoztatást 
átnyújtani szerencsénk van, tisztelettel kör­
ük, hogy azt úgy az illető szülőkkel, mint 
a vezetése alatt álló főgimnázium érettségit 
tevő tanulóival mentői szélesebb körben kö­
zölni méltóztassék.

Mély tisztelettel 
A debreczeni ref. főiskola 
akadémiai igazgatóságé.

Debreczen város csatornázása

A tandíj főiskolánkban évi 100 korona, 
beiratási dij 6 korona. Református vallásu 
bőlcsészethallgatók 30 korona tandijat fizet 
nek, 4 közülük teljesen tandíjmentesnek ve­
hető föl, 4 pedig egynegyed tandíj kedvez 
ményben részesülhet. Rendelkezésükre álla­
nak továbbá az u. n. bentlakási és tápinté 
zeti jótétemények, mely utóbbiak közül 4 
teljesen ingyenes, négy pedig 60 koronás 
hely; azonkívül a főiskola alapítványai és 
ösztöndíjai, melyekre a főiskolában képviselt 
intézetek sorrendje, a hallgatók arányszáma 
és előmenete szerint a mi tanárjelöltjeink is 
fölvehetők. Végül megjegyezzük, hogy főis­
kolánk hallgatói ingyenes betegápolásban, 
orvos- és gyógyszerrel való ellátásban ré­
szesülnek.

Mindezekért a kedvezményekéi t augusz 
tus 20-áig rövid folyamodást kell beadni és 
pedig: egyet az Akadémiai Igazgatóhoz cí­
mezve (a bentlakásért), egyet az Akadémiai 
Tanácshoz intézve (a tandíj elengedésért, 
tápintózeti és egyébb jótéteményekért). Az 
összes folyamodványok azonban érettsójü 
bizonyítvány-másolattal, keresztelő levéllel 
szegénységi bizonyítvánnyal stb. fölszerelve 
a bölcsészeti kar dékánjához adandók be, 
kinél a felvételre is jelentkezni kell, aki 
minden más tekintetben is felvilágosítást ad 

A beiratkozások szeptember 8 áig egy 
szerű jelentkezéssel, szeptember 16-áig az 
Igazgató engedélye alapján történnek. Kivé­
teles esetekben október 12 éig a püspöki 
hivatal is fölvehet. Azok a hallgatók, akik 
a megelőző évben katonai szolgálatot telje 
sitettek, október hó 8-áig akadálytalanu 
fölvehetők.

Befejezőleg még Debreczen város ked 
vező fekvésére és a magyarság szempontjá­
ból oly fontos hivatására kívánunk rámu 
tatni. A nagy magyar Alföld keleti részének 
Debreczen a középpontja 80 000 magyar s 
jobbára ref. lélek él itt. Iskolái látogatottak 
és nagyhirüek, kultúrája régi és teljesen 
magyar. Theológiai-, jogi-, bölcsészeti és 
állami gazdasági akadémiáin kívül van két 
főgimnáziuma, egy főreáliskolája, három ta­
nítóképző-intézete, egy felsőbb kereskedelmi 
tanintézete, polgáriskolái stb., stb. Mind­
ezek világosan bizonyítják, hogy Debreczen 
valóban ,az iskolák városa', melyben a 
szorgalmas és tehetséges tanulók minden 
tekintetben (a nevelőségeket illetőleg is) 
megfelelő segítséget találhatnak s tehetsé 
gük, jellemük e tiszta magyar környezetben 
a legtermészetesebben fejlődh tik. Amellett 
a megélhetési viszonyok is kedvezők: havi

Uj polgári leányiskola.

A főügyész véleménye.

A vízvezetéki bizottság ülése.
Nem múlt el még egy hónapja, hogy 

a város vízvezetéki bizottsága tárgyalta a 
~>ied és Adorján cég kérelmét, melyet a 
vízvezetéki munkálatok körül teljesített ta- 
ajviz szivattyúzásért járó összeg kiutalása 

tárgyában terjesztett elő. A bizottság akkor 
úgy határozott, hogy az ülésen jelen nem 
évő Magosa György dr. t. főügyésztől vő 
eményt kér. Az ügyészi vélemény beérke­

zett s Kovács József polgármester a vízveze­
téki bizottságot tegnap délelőttre összehívta. 
Az ülésen jelen voltak Aczól Géza főmér­
nök, Váradi Géza műszaki tanácsos, Haty 
Kálmán vizmüfelügyelő, dr. Fejér Ferenc, 
Tóth István, Debreczeni Jenő és Király 
Gyula.

Kovács József polgármester az ülés 
megnyitása után az ügyészi véleményt ol­
vastatta fel.

A talajszivattyuzás ügyére sem a szer­
ződés, sem az ügyészi vélemény nem nyújt 
kellő világosságot s igy a bizottság érdemes 
határozatot nem hozott, ellenben úgy dön 
tött, hogy Magosa György t. főügyész haza­
jöveteléig egyszerűen tudomásul veszi a vé­
leményt s az iratokhoz csatolja.

Ezután Aczél Géza főmérnök jelentést 
tett arról, hogy a Törzs és Ormai cég, 
mely tudvalévőén az első számú kutat elké­
szíteni nem tudta, a bizottság uj kút fúr- 
rására vonatkozó engedélyét tudomásul 
vette. Törzs és Ormaiék a tudomás vételt 
igazoló levelükben azt a nevetségesen han­
gozó kijelentést teszik, h02y az első számú 
kút sikertelensége nem az 6 hibájuk. Egyéb­
ként az uj kút fúrását csaknem befejezték. 
Eddig 131 méternyi mélységre jutottak a 
vizet adó talajra, valamint homokos és ka­
vicsos szűrőrétegre akadtak.

A bizottság tudomásul vette a főmér­
nök jelentését.

Majd hosszabb eszmecsere fejlődött ki 
a szivattyú-telep tervei körül.

A múlt ülésen tudvalevőleg a bizottság 
Kovács József polgármestert, Magoss György 
t. főügyészt és Aczél Géza főmérnököt bízta 
meg, hogy a tervek ügyében tárgyalást kezd­
jenek Pazár István főmérnökkel, aki elismert 
szaktekintély ezen a téren. A megbízottak a 
tárgyalásokat megkezdik nemcsak a tervekre, 
hanem a szivattyú telep gépeire nézve is.

Kovács József polgármester a bizottsá­
got ujabbi ülésre a jövő hó elején fogja 
összehívni, amelyen már jelentést tesz a 
Pazár Istvánnal folytatott tárgyalások ered­
ményéről.

Néhány kisebb ügy elintézése után az 
ülés véget ért.

A statusquo lzr. hitközség uj kulturális 
lutézmé ye.

Nem ok nélkül nevezik Debrecent az 
iskolák városának; alig múlik el egy év, hogy 
újabb meg újabb kulturális intézményt ne 
Ízesítenének. így most az 19 9—10. tanév­
ben, vagyis most szeptember 5-én megnyílik 
a statufquo izr. négy osztályú polgári 
leányiskolája, uj, palotaszorü helyiségében 
a Deák Ferenc-uto&ban, a temp’om tágas, 
kert-udvarában. Három évig bérhelyiségében 
küzködött a hézagpótló polgári iskola és ez 
alatt a három év alatt is megerősödött, meg­
gyökeresedett az iskola, az iskolaszék, a hit­
község és vezetőség gondos vezetése mellett. 
Nagy áldozatok árán, a város támogatása 
mellett, közel 100000 korona költséggel 
épült a hitközség telkén a legmodernebb, a 
legnagyobb komforttal berendezett emeletes 
palota a polgári leányiskola számára. Be­
rendezése mintaszerű, felszere’ése a paeda- 
gogia legújabb vívmánya és a higgónia leg­
szorosabb követelményeinek megfelelő.

Már az elemi iskolája is ezelőtt tizenöt 
évvel mintaszerű volt. Ámde tizenöt év alatt 
úgy az építészeti technika, valamint az is­
kolai higgőnia nagyot haladt. Es az iskola­
szék, karöltve a hitközség vezetőségével, 
Balkányi Miklós dr. hitközségi, Popper Mór 
dr. iskolaszék! elnökökkel az élén, valamint 
az iskola igazgatósága mindent elkövettek, 
hogy ez az uj iskola a közegészségnek, a 
paodagógiának, a gyakorlati életnek legmeg­
felelőbb, legcélszerűbb legyen. Az iskola 
tantermei tágasak, magasak, világosak, vil­
lamos szelelőkkel ellátva. Folyosói tágasak, 
nagyok, vízvezetékkel ellátva, Rajz-, 
munka- és ének-termei minden tekintetben 
modernek. Az egész épület alatt tágas, vi­
lágos p'noelakások vonulnak el, amelyek mo 
dem lakásnak is beillenének. Az iskolai 
bútorok, tanszerek, fizikai szertár stb. mind 
egytől-egyig remekei az iskolai felszerelé­
seknek.

Ezen uj kulturális intézmény ünnepé­
lyes megnyitása szeptember elején lesz a 
város, a tanhatóság és egyébb hatóságok 
részvétele mellett. Úgy értesültünk, hogy a 
vezetőség a vallás és közoktatásügyi minisz 
tért, Apponyi Albert grófot is meghívja a 
megnyitás ünnepélyére.

Az uj épülettel a város ismét egy mo­
dern leányiskolát nyert.

Kuti Zaigmond.

Királyunk és a oár. Berlinből távira- 
tozzák: A Berliner Tageblatt pótervári je­
lentése szerint valószínű, hogy a cár az ősz 
szel találkozni fog Ferenc József királylyal 
A találkozást a cárnak az olasz királylyal 
való összejövetele utáni időre, október má­
sodik felére tervezik és színhelye Bari ki­
kötője lenne.

Bolgár-török háború előtt.
Lövöldözések a határon.

Moigósltésra készen.
Konstantinápolyból jelentik : Vasárnap 

délelőtt három török katona bolgár területre 
lépett és lesből lőtt három bolgár őrre, kik 
a vasútvonalat őrizték. A bolgárok azonnal 
válaszoltak a tüzelésre és a török katonák 
közül kettőt megöltek, egyet pedig meg­
sebesítettek. A sebesültnek sikerült török 
területre menekülnie.

Délfelé azon a helyen, hol a halottak 
feküdtek, törökök kezdtek el gyülekezni, 
hogy a holttesteket elvigyék. A bolgár ható ­
ságok, mihelyst ezt megtudták, azonnal egy 
határszéli századot küldtek ki az őrség meg- 
erősitésér°

Rendes puskatüzelés fejlődött ki, mely 
egés- ’n estig Uutott. A portán kijelentik, 
hogy nz esetnek nincs semmi jelentősége, 
Bulgáriában azonban, úgy látszik, mozgó­
sításra ki—.ülnek.

1909.
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Egy a bolgár belügyminisztériumba ér­
kezett távirat azt mondja, hogy a tartalék­
ból eddig zászlóaljat hívtak be és ezt még 
tiz zászlóalj fogja követni. A szükséges 
podgyászt és élelmiszereket már útnak in­
dították.

Konstantinápoly, augusztus 25, A bol­
gár fegyverkezésről és az osztrák magyar­
román katonai egyezmény létrejöttéről szóló 
hir a portán nyugtalanságot kelt.

Szenzációs letartóztatások 
a vasúti katasztrófa ügyében.

8 hötetoségmutefó pálgrűrDh.
Miből keletkezett a szerencsétlenség ?

A szatmári vonalon történt rémes 
vasúti katasztrófa még mindig nagy iz­
gatottságban tartja a közönséget. A Halmi 
és Mikola közötti pálya, ahol tudvalevő­
leg a szerencsétlenség történt a borzal­
mas, véres jelenetnek nyomait mutatja 
mostan is. Megírtuk, hogy az összeütkö­
zés következtében a pálya vagy nyolc­
van méternyire felszakadt. Öívennél több 
munkás most azon dolgozik, hogy a pá­
lyatestet rendbe hozza s hogy a vona­
tok minden baj nélkül közlekedhes­
senek.

Debreczenből a vizsgáló bizottság 
a katasztrófa óta künn van a helyszínen 
s a vizsgálatot maga Uhlarik Béla üzlet­
vezető intézi. A vizsgálatnak — mint 
tejesen megbízható forrásból értesü­
lünk — már eddig is szenzációs ered­
ménye van s bár a részleteket még ti­
tokban tartják, a közelben igen érdekes 
letartóztatások várhatók. A helyszínen 
volt Ormay Lajos szatmári vizseá’óbiró 
s annyit már megállapítottak, hogy a 
véres katasztrófát tulajdonképpen két 
váltóőrnek hanyagsága idézte elő. A két 
váltóőrt, akiket az a súlyos vétség ter­
hel, hogy szolgálat közben elaludtak s 
igy a vészjelzést nem vehették figye­
lembe, ma letartóztatták.

Ä vizsgálat mai szenzációs eredményé­
ről az alábbiakat jelenti tudósítónk :

Jeleztük ma, hogy amint a szatmári 
vasúti katasztrófa hire érkezett, Uhlarik 
Béla üzletvezető és Bacsó felügyelő kimentek 
a helyszínre, hogy a vizsgálatot nyomban 
megejtsék. Ma reggel kiutazott Bacsinszky 
Vladimir helyettes üzletvezető is és Ormay 
Lajos szatmári vizsgálóbíróval egyetemben 
azon dolgoztak, hogy megállapítsák, vájjon 
kit terhel a felelősség a katasztrófáért. En­
nek a vizsgálatnak már eddig is szenzációs 
eredménye van s mint jó forrásból értesü­
lünk, igen érdekes letartóztatások várhatók.

Szatmérról táviratozzák: A debreczeni 
bizottság szigorú vizsgálatának ma már igen 
jelentős eredménye van. Megállapították azt 
hogy a katasztrófa tulajdonképpen két vál­
tóőr vétkes hanyagsága következtében tör­
tént. A szerencsétlenség idején a Halmi és 
Mikola közötti őrházaknál Oláh József és 
Dobos Gábor v ltóőrök voltak szolgálatban. 
Mikor a tehervonat, hosszas veszteglés után 
Mi kólából kiindult, az ottani forgalmi tiszt­
viselő megadta a vószjelt a pálya közötti 
váltóőröknek, hogy az 1764 es tehervonatot 
tartóztassák föl, mert ugyancsak a vágá­
nyon egy másik vonat érkezik.

A váltóőrök azonban szolgálatuk köz­
ben elaludtak, a vószjelt igy nem hallhatták

s persze nem is szerezhettek az utasításnak 
érvényt s a tehervonat feltartóztatás nélkül 
haladt át a váltón, amiért aztán a katasztrófa 
bekövetkezett.

Ormay Lajos szatmári vizsgálóbíró ma 
kihallgatta Oláh József és Dobos Gábor 
váltóőröket akiket egyelőre állásuktól fel füg 
gesztettek.

Szalmáiról táviratozzák: Ma, késő 
délután újból kihallgatták a felfüggesztett 
váltóőröket és olyan su’yos, terhelő bi­
zonyítékok merültek föl ellenük, hogy a 
vizsgálóbíró letartóztatásukat elrendelte. 
A szigorú vizsgálatnak eredménye elő­
reláthatólag még több igen érdekes fel 
függesztés lesz.

„Nem tettem soha...“
Enciila „fecresztleánjunlT érdekében.

Hibá nkat, ferdeségeinket nem szívesen 
visszük bemutatni a piacra. De ha a közér­
dek hangosan követeli: nem tartózkodunk 
tőle. Ma tanítónő-választás is lesz a hely­
beli református presbyteriumban. Persze, 
mint sok más állás betöltésekor, itt is sok 
kéz nyúlik a kenyér után. Van is kilin 
oselés.

Ennek azonban legszebb példánya az 
a nyomatott enciklika, melyet a pápai bulla 
mintájára (ne temere) a kezdő szavairól ne­
vezünk el: ,Nem tettem soha*, amely igy 
folytatódik : „hogy kérésemmel terheljem 
igen tisztelt presbytertársaimat*. De hadd 
szóljon az enciklika, nehogy bármikép is 
félreértés történhessék, akár maga az irásmü, 
akár a kibocsájtójának személye körül :

Mélyen tisztelt Presbyter Ur !
Nem tettem soha, hogy kérelem­

mel terheljem igen tisztelt presby­
tertársaimat. Megteszem ezt most 
egyik keresztleányunk érdekében.
L vpossy Erzsébet a neve keresztleá­
nyunknak, aki a volt tiszaeszlári 
ref. lelkésznek, Lápossy Jánosnak 
az árvája. Okleveles tanítónő, jó ok­
levele van, de osztály-jegyzékei közt 
több a jeles. Igyekező, lelkiismeretes 
és jeles tanítónő, kinek édesanyja 
minden vagyon nélkül, a legnagyobb 
nélkülözések között ól. Valóságos 
életkérdés reá nézve, hogy tanító­
női állásba jusson.

Ennek a jó leánynak, ki a párt­
fogásra minden módok felett méltó, 
kérem az igen tisztelt presbyter-tár­
sam szives pártfogását. Tisztelettel 
és bizalommal kérem, hogy a leg­
közelebbi tanítónő-választáskor reá 
szavazni kegyeskedjék.

Debreozen, 1909. junius 28.
Kiváló tisztelettel

Somogyi Pál 
főjegyző.

No hát, azonkívül, hogy „Nem tettem 
soha* kijelentéshez vastag kérdőjel férhet, 
nem tartjuk megengedhetőnek, hogy dere­
kabb legény erejét is próbára tevő fontoa 
álláson levő tisztviselő tanítónő választás 
kérdésében odáig merészkedjék, hogy kor­
teskedő levelét kinyomatva küldje szét 
„keresztlányunk“ megválasztása érdeké­
ben presbytertársaihoz. Mert igazság sze­
rint a „keresztleányunk‘ idáig is vagy mél­
tónak mutatta magát az állásra vagy mél 
lattannak. Ha méltó a helyre: akkor nincs 
szükség az ilyen vónasszonyos protekcióra; 
ha nem méltó: a keresztapa válassza el

magában a keresztapát a tisztviselőtől e 
egyedül a tanítás érdekét, a közérdeket 
tartsa szem előtt.

Nemrégiben olvastuk a katolikus ké­
zen levő javadalmak szekularizációjával fog­
lalkozó egyik cikkben, hogy a klérus egyik­
másik félrelépő tagjai a törvénytelen gyer­
mekek tartását közvetve, állami javakból 
eszközük. Hát a „soha nem tettem“ encik­
lika írója meg a xkeres*tleányunkat* 
akarja igy segíteni ? Hiszen a többi ártatlan 
pályázónak is mindnek van kereszttatája, a 
kereszttatájának ,kicsike felesége“ ; mi 
lenne belőle, ha valamennyi pályázónak a 
kicsike kereszttatája a „keresztleányunkért“ 
igy korteskednék? Nem kell hát a vizet 
még jobban zavarni, zavaros az anélkül is 
s annak is marad, mig a nagy kaszás a 
maga derekasan megkezdett munkáját ala­
posan nem folytatja és szerencsésen be nem 
fejezi.

Hajók katasztrófája.
Kam ine ember vizbefult.
Londonból táviratozzák, hogy a Ko- 

1umbia nevű. argentínai gözös a monte- 
videói kikötő bejáratánál összeütközött a 
német Llyod társulat Szilézia nevű gő­
zösével. A Kolumbia elsülyedt s az 
utasok közül nagyon sokan a vízbe 
tultak.

Londonból táviratozzák: Monte videóból 
érkezett ma esti Lloyd-jelentés harmincra 
becsüli a Kolumbia vizhefult utasainak 
számát.

A „Kolumbia“ elsülyedt gőzös utasai 
közül azokat mentették meg, akik az árbó- 
cokra menekülhettek. Megmentették továbbá 
a hajónak majdnem összes legénységét. Sok 
asszony és gyermek a vizbefult. A kikötő 
bejáratát a „Kolumbia* hajó roncsai részben 
elzárják. A „Schlesien* bej't, amely könnyen 
megrongálódott, a hatóságok visszatartották. 
Á „Kolumbián* százkét utas ős 48 főnyi 
legénység volt. Az összeütközés reggel 6 
óra felé történt felhőszakadásszerü esőben. 
A „Kolumbia* befutó t a kikötőbe, mig a 
Schlesien indulóban volt kifelé. A „ Kolum­
biát* a másik gőzös kétfeté vágta. Az el­
ülső rész rögtön elsülyedt, a hátsó rósz per­
cekig úszott még a tengeren. Az utasok na­
gyobb részét a katasztrófa alvás közben 
érte. óriási zavarod ás keletkezett. Kis gőzö­
sök azonnal a szerencsétlenség színhelyére 
siettek, hogy a mentési munkálatokban részt 
vegyenek. A viharos tenger rendkívül meg­
nehezítette a munkát. A mngmentettek szá­
mát hetvenre hecsülik. A szivszaggató je­
lenetek, amelyek a szerencsétlenség alatt és 
az után lejátszódtak, az egész várost nagy 
izgalomba ejtik.

Montevideóból táviratozzák: A Kolum­
bia elsölyedésénől, amely öt perc alatt ment 
végbe, csak három asszonyt mentettek meg. 
Az Ametist nevű angol cirkáló legénysége 
több embert megmentett. A gondos ápolás 
dacára a megmentettek közül, akik majdnem 
mindnyájan csak félig voltak felöltözve, he­
ten, ezek között három gyermek,\meghaltak* 
Egy kis gyermeknek sikerült egy másikat 
megmentenie. A holttestek kihalászásán erő­
sen dolgoznak.
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A vak koldus drámája.
Nem kelleti több alamizsna.

Szégyenérzetből felakasztotta magát.
Ha a mozgófényképek fehér vásznán 

e megvesztegető címen végig vonu’ egy olyan 
szomorú história, amelyben a világtalan 
koldus tudatára ébred szerencsétlenségének, 
megunja annak az életnek nyomorúságát, 
amelyet saját szemeivel sohasem látott s 
regényes formák között vet véget életének, 
legfeljebb csak az érzékeny nénikék törlik 
utána szemeiket, de már a legkisebb gyerek 
is azt mondja:

— Hiszen ez mozi . . .
Az élet nyomorúsága mi valósággal 

produkált egy ilyen szomorú esetet Hajdú­
szoboszlón. Nem filmmel, villanyfénynyel és 
hatásos konterzál ássál tákolt históriát, ha­
nem egy valóságos, megrendítő, igazi törté­
netet. Egy fi »tál, húsz éves világtalan koldus 
fölakasztotta magát, mert nagyon soknak 
találta még az esztendőket, amely a háta 
mögött volt és sötét szemüregekkel nem 
akarta ezt a göröngyös utat végigszenvedni. 
A megrendítő esetről az alábbiakat telefo­
nálja szoboszlói tudósítónk :

Papp Lajos húsz ő/es koldus jó' is­
mert alakja a szoboszlóiaknak Már évek óta 
ottan áll a templom sarkán s levett kalappal 
alamizsnát kér a járókelőktől így volt az 
egészen az utóbbi időkig, a koldus gyermek­
ből aztán legény lett s a szerencsétlen em­
bert megszállotta a szégyenér et, nem akart 
többé az utcán kéregetni.

A hatóság az ő kérésére segélyben ré­
szesítette s megengedte neki, hogy a hót 
bizonyos napjaiban bekopoghasson a tehetős 
polgárok lakására s ott kérje az alamizsnát, 
így tengődött Papp Lajos a kegyelem fillé­
rekből.

Azonban ugylátszik, a vak emberből, 
még ha koldus is, sem veszett ki az az ér 
zés, hogy nem akar embertársain élősködői. 
Egy nagyon szomorú reggelen belátta éle­
tének sivárságát és elhatározta, hogy örökre 
véget vet nyomorúságának. Az elmúlt éjje­
len hazament a kültelken levő lakására s 
szobájában egy kiálló szegen felakasztotta 
magát. Reggel úgy találták meg a szeren­
csétlen vak koldust holtan. Az esetről ma 
jelentést tett k a debreceni kir. ügyész­
ségnek.

vizsgálatra szeptember 4 déli 12 óráig. Deb­
recen 1909. aug. 25. Az igazgatóság.

— A debreczenl színésziskolában
már megkezdték a beírásokat s az előjelek­
ből Ítélve, az idei létszám túl fogja haladni 
a tavalyit. Egy pár olyan elsőrendű tehet­
ség jelentkezett már beiratkozásra a nők kö 
zül, akiknek színpadra termettsége minden 
várakozást kielégít s valósággal meglepetés- 
számba megy. Azoknak a szülőknek, kik­
nek a gyermekeik iskoláztatása a magavise- 
_et szempontjából is fontos s kik a szinész- 
ískola igazgatóságának ellenőrző gondossá­
gára súlyt helyeznek, azokne.k a debreczeni 
szinésziskola különösen nélkülözhetetlen, 
mert itt nemcsak a magavise'et felett őr­
ködnek, de arra is gond van fordítva, hogy 
a haladás fokozott arányban történhessék. 
A tavalyi vizsgálati előadások nagy sikere 
is ezt bizonyítja. A debreczeni szinőszisko- 
ában beiratkozás a drámai szakra, havi 

tandíj 25 korona, az énekes szakra, havi 
tandíj 50 korona, a szónoklás és szavalat 
egy havi tanfolyamára, tandíj 20 korona, az 
esti tanfolyam, havi tandíj 12 korona. A be­
iratkozások délelőtt 10 —12 ig és délután 
3-5 óráig történnek.

TANUGY.
Iskolai értesítés. A helybeli ref. fő­

gimnáziumban a beírás szeptember hó 1—8. 
napján délelőtt 9 órától 12 ig lesz. Szeptem­
ber 1—4, napján csak a protestáns vallásit, 
a többi napon bármely vallásit növendékek 
vétetnek fel 9—11 óráig csak az I. osztályba, 
11—12-ig bármely osztályba lehet jelent­
kezni. Az iskolai óv ünnepélyes megnyitása 
szeptember 10-én lesz a nagytemplomban 
délelőtt 10 órakor. A tápintézet szeptember 
4-én nyílik meg. A szeptemberi vizsgálatok 
a következő rendben tartatnak: Javító és 
pótló vizsgálat: a VIII. osztályban szept. 
1-én, az I—IV. osztályban szeptember 2-án, 
az V—VII. osztályban szeptember 3-án. Fel­
vételi (különbözeti) vizsgálat bármely osz­
tályba szeptember 1-én, délelőtt magánvizs­
gálat a VIII. osztályban szeptember 1., az 
I—IV. osztályban szeptember 4 én, az V —VII. 
osztályban szeptember 6 án. Érettségi vizs­
gálat : írásbeli szept. 5, 6, 7, szóbeli szept. 
10. és 11. Jelentkezni lehet javító érettségi

Materny lajos
lemondása.

Bizalom a lőesperesnek.

Az egyházmegye üdvözlő távirata.
A Bebrecieni Független Újság 

hírül adta mai számában a tiszavidéki 
ágostai hitvaliá-u evangélikus egyházme­
gyének ama s enzációs eseményét, hogy 
Materny Lajos tiszavidéki főesperes a 
a Sátoralja-Ujhe’yen tegnap tartott köz 
jyülésen lemondott állásáról. Jeleztük 
azt a nagy meglepetést s azt az őszinte 
sajnálatot, amely a váratlanul jött le­
mondás nyomában járt: Ennek a neve­
zetes közgyűlésnek lefolyását most, újabb 
részletek alapján, az alábbiakban kö­
zöljük :

E hó 24 én reggel nyolc órakor 
tartotta meg a közgyűlés az elöértekez- 
letet, amelyen Meskó László dr. igaz­
ságügyi államtitkár, az egyházmegye fel­
ügyelője elnökölt. Mindjárt az értekezlet 
megnyitása után felállóit Materny Lajos 
föesperes és néhány szóval bejelentette, 
hogy tizenkét éven át viselt főesperesi 
tisztségéről ezennel lemond.

A föesperesnek ez a bejelentése 
nagy iehangoltságot keltett az értekező 
ten jelen volt tagok soraiban, s nyom­
ban szólásra emelkedett Fisért sátoralja­
újhelyi kir. ügyész, Bortnyik alesperes, 
Révész számvevő és Zelenka kúriai 
tunácsjegyzö, úgyszintén Meskó államtit­
kár, akik valamennyien arról biztosítot­
ták a föesperest, hogy az egész egyház­
megye osztatlan szeretettel viseltetik iránta. 
Amikor törhetetlen ragaszkodásuknak és 
bizalmuknak újból kifejezést adtak, arra 
kérték Materny Lajost, hogy lemondási 
szándékát változtassa meg. A főesperes 
azonban az elöértekezlet végeztével mind 
járt haza is utazott Debrecenbe.

ébb sajnálat mellett, tisztán caak a kény. 
szer helyzet következtében, dacára, hógy 
a lemondásra semmi okot nem talál tu­
domásul veszi ugyan a főesperes kije- 
entését s egyben az egyházmegye nagy 

bizalmát, törhetetlen ragaszkodását nyil­
vánítja Materny Lajosnak, akinek fé­
nyes és elenyészhetetlen érdemeit jegy­
zőkönyvbe foglalják. Ezt a díszes állást 
most nem is töltik be, hanem Bortnyik 
alesperest bizzák meg ideiglenesen az 
egyházmegye vezetésével s csak az ál­
alános tisztujitás alkalmával töltik be 
ezt a helyet s minden jel, az egyház­
megyének a lemondott főespereshez való 
ragaszkodása arra mutat, hogy ez alka- 
ommal újból Materny Lajos kerül a 
óesperesi székbe.

Jeleztük már, hogy Materny Lajos, 
a lemondott főespens tegnap már haza 
is érkezett Debrecenbe. Tegnap munka- 
ársunk előtt csak megerősítette a le­

mondás hírét, ma azonban újból föl - 
c reste tudósítónk Materny Lajost és a 
emondás okai bánt intézett kérdést a 
ávozó főespereshez. Materny Lajos munka- 
ársunk kérdésére a követezőket mon­

dotta :
— Az az értekezlet, melyen le 

mondásomat bejelentettem, bizalmas 
jellegű volt; érthető tehát, hogy le­
mondásom okairól itthon nem akar­
tam nyilatkozni Mivel azonban erről 
express-tudósitást kaptak, célszerűbb­
nek találom, hogy magam mondjam 
el röviden az esetet. Ezzel legalább 
elejét veszem az esetleges félreérté­
seknek.

Előre bocsátom, hogy az egyház­
megye osztatlan bizalmát bírom, amit 
igazol a távirat is, melyet a közgyűlés 
utánam küldött, amikor haza tértem.

Egyik lelkésztársam, akit a jól meg­
érdemelt nyugalomba akartam küldeni, 
hamarosan a legképtelenebb vádakat 
emelte ellenem. Én magam ellen a 
bizonyítást kértem. Kívánságom nem 
teljesült. Az ügy máskép intőztetett 
el. Hát lemondtam. Ezzel tartoztam 
önérzetemnek. Énnél többet nem mond­
hatok.

Materny Lajos főesperes a vele 
folytatott interjuvban említést tesz egy 
táviratról, amelyet az egyházmegye, köz­
vetlen a föesperes távozása után kül­
dött Materny Lajos Debrecenbe. Ennek 
a táviratnak szövege a kővetkező :

A másnapi közgyűlésen Meskó ál 
lamtitkár mély sajnálattal hozta tudo­
mására a közgyűlésnek Materny főespe­
res lemondását. A közgyűlés, a legöszin-

Dringend.
Materny Lajos Debrecen. Sátoralja­

újhely 24. 3.40.
A tiszavidéki egyházmegye jelen­

levő tagjai mélyen fájlalják Nagylisz- 
teletüséged távollétét és nagy öröm­
mel fejezzük ki ez utón is osztatlan, 
törhetlen ragaszkodásunkat s ama biz­
tos reményünket, hogy ezt nemsokára 
nyilvánvalóvá is tehetjük. Az egyház­
megye nevében

Bortnyik György, 
alesperes.

Ebből látható, hogy mennyire érzi 
az egyházmegye Materny távozásával a 
veszteséget s hogy milyen szeretettel 
várják azt a pillanatot, amikor, a disszo­
náns hangok elsimulása után újból ő 
veszi kezébe a vezetés pálcáját.
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HÍREK után a szomorú menet hatalmas közönségtől A debreceni villamos varat.

Mennek már a lecskók . . .
A kora reggeli órákban hosszú sűrű 

sorban helyezkedtek el a fecskék a táv­
író- és telefon-drótokon s fölkerekedve, 
csapatosan keringenek a város fölött, 
ami annyit jelent, hogy itt a Boldog­
asszonynapja után való költözködés ideje.
A lég szárnyas vándorai nagy útra ké­
szülnek. Csapatosan járnak, hogy ma­
gukról megfeledkező társaikat figyelmez­
tessék a csatlakozásra. Az első csapat 
már elhaeyta a várost. Ezzel a csapat­
tal mentek az első költésből fölnevelő 
dQtt fiatalok, melyek már elég erősek a 
messze tengereken való útra. A későbbi 
költés szaporulata majd csak később, 
kisasszony napja után, a második csa­
pattal vonul el. Az ösztön igy irányítja 
a madarak költözködését. Az erősebbek 
korábban, a gyengébbek kés'bb kelnek 
útra. Ez a természet örök rendje. A fecs­
kék költözködésével megindult az összes 
vándormadarak vonulása.

— Aehrei thal grófi rangja. A hiva­
talos lap mai számában ez a „legfelső kéz 
irat* jelent meg :

KedvfB báró Aebrentbal I Nekem és 
a monarkiának tett kittinő szolgálatai tar­
tós elismerésekénpn és különös hajlandó­
ságom jeléül önt osztrák grófi rangra 
emelem a dijak elengedésével.

Kelt Bad Ischlben, 1909 augusztus 17.
Ferencz József s. k.

A királyi kéziratot neu jegyezte ellen 
osztrák miniszter, ami Ausztriában nem is 
szükséges, de azért a kézirat mégis megje­
lent a magyar hivatalos lapban. Az uj sütetü 
grófnak elengedett dijakat ugylátszik a 
monarkia nemzetei fogják megfizetni.

— A városi főorvos szabadságon.
Tüdős Kálmán dr. városi tiszti főorvos folyó 
bó 27 én szabadságra megy és szeptember 
13 ig távol lesz a várostól. Távolléte alatt 
hivatalában Varga Emil dr. tb.™ tiszti főor­
vos, betegeinél pedig Trocsányi Béla dr. ref. 
collégiumi orvos helyettesíti. A főorvos sza­
badságideje alatt részt vesz az országos 
elmeorvosi értekezleten, valamint a nemzet 
közi orvosi kongresszuson Budapesten.

— Mihalovits István temetése. A
város előkelő közönségének impozáns rész­
vétele mellett kísérték ki ma utolsó útjára 
Mihalovita Istvánt, ezt a puritán jellemű 
nemes szivü öreg urat. A József kir. herceg- 
utcai gyászházban, a díszes ravatal mellett 
ott sorakozott a tisztelőknek, ismerősöknek és 
barátoknak az a hatalmas tábora, akik egy 
utolsó istenhozzádot akartak mondani Mi­
halovits Istvánnak, mielőtt megjelenik az 
Ur itélőszéke előtt, hogy áldásos tetteiért 
az illő jutalmat megkapja. A temetési 
szertartás délelőtt tiz órakor kezdődött 
a gyászházban, ahol a szertartást Orób Fe­
renc apát plébános végezte fényes segédlet­
tel. A mély gyászba borult családtagokkal 
igazán együtt érzett a jelen volt nagyszámú 
közönség. Megjelent a ravatalnál a debre- 
ozeni gyógyszerészek testületé, a város is 
képviseltette magát s azonkívül számos 
egyesületnek kiküldöttei. A koszorúkkal, 
szallaggal teli gyászkocsi a Piac-, Kossuth- 
és Batthyányi-utoán át a Szent-Anna-utcai 
kathoükus templom elé ért. A templomban 
rekviem volt, amelyen szintén Gróh apát- 
plébános celebrált. Közben az énekkar gyö­
nyörű gyászdalokat adott elő. Tizenegy óra

kisérve megindult a Szent-Anna-utcai teme-1 Debrecen város törvényhatósága a leg* 
tőbe, ahol örök pihenőre tették Mihalovits utóbbi közgyűlésen döntött a debreceni 
Istvánt. A gyászkoszoruk feliratai a követ-1 villamos vasút ügyében. A közgyűlés 
kezők voltak: határozatát a tanács jóváhagyás céljából 

Szeretett nagyapának—Maci, Jenő, Mi- felterjesztette a kereskedelmi miniszter­
ek®’ Ani. — Felejthetetlen édes anyánk bez. A törvényes határidő, ami alatt a
atyának-Anna8 ís Ödön. - Felejthetetlen határozatot jóvá kellett hagyni, tegnap 
Nagyapának-a Farkas-unokák. — Szerető járt le s a miniszter értesítést küldött a 
Nászomnak—Mari. — Pista bácsinak—Lung városnak, hogy a villamos vasút ügyét 
Gizella. — Utolsó üdvözletül felejthetetlen tárgyalás alá vette.
testvérének—Tini ős gyermekei. — Szeretett — .___.____apának s nagyapának Gizella és a kis Gi- ~™ K?nte,r®nC,®4? B1 Qau0,?mba”‘ 
zike. - Szeretett jó Nászomnak-Wesz- N™8 csak későn jutott a B^-orfeum ve- 
prémy Zsuzsánna. - Felejthetetlen sógorá-N?.6*6 arra az ötletre hogy egy ügyes, 
nak - Iza s gyermekei. - Mihalovits István szellemes konferáló mennybe emeli az or- 
nak—a debreozeni orvos gyógyszerész egy- teum-attrakciók nívóját, s hogy mennyi sz nt 
let — Fáradhatatlan s buzgó tagjának—ajába deszkákon, s ™ennyi™t‘™
Debr. Kölcsönsegélyző egyesület. - Igaz N hoz a közönségge az, ha egy elegánsur 
részvétük jeléül—a debr. róm. kath. egyház- az 6 találó boumotjait helyen el- Erre a sze-

bäSI:; £
Részvétük jeléül—Mivé? Jené B Mayer “"''hjÍ* “í ”
Béla. - Mihalovits Istvánnak-Az országos fojtásra talált a finom csevegéseire 
gyógyszerész segéd egylet debreozeni fiókja. jeleneteket kísérte ügyes találó
— Tisztelete jeléül—Dr Széli Kálmán. — ötletem fölmelegedett a k^ns^.A p™“1®r 
Hálás tiszteletből—a Svetits-intézet. - Szek'ndenképpens,került smostcsaka közön-
retett Pista barátomnak-Kőrészy Barna. - sé*nf keli^^5Ll5f1í,1,&Í?k«S^3!t 
A kiváló gyógyszerész emlékőnek-Dr Pad .és a nézőtér között a kedves kapcsolat
Bruckner Ernő. — Szrretetük jeléül—a Ki- létrejoijön.
gyó gyógyszertár személyzete. — őszinte Gazdátlak millió. Eómából jelen-
részvéttel—a Mentze család. — Mihalovits tik: Egy vasúti munkás egy Calábriábél 
bácsinak—Szilágyi János és neje. — Őszinte érkezett régi podeyászkocsiban bankjegyek- 
rőszvéte jeléül-Poroszlay László ős neje. — kel ős aranypénzekkel megtöltött kazettát 
Pista bácsinak—Dr. Derekassy ős családja, talált, mely összesen 1.800 000 ura értőket

,jr v képviselt. Senki sem tudja, hogy a kincs 
Stricker Sándor felügyelő bu- hogyan került a podgyászkocsiba. Hogy va- 

csuzása. A mérnök és épitészegylet debre- jamj bűntény után rejtette-e e podgyászko- 
ozeni szakosztálya buzgó a elnöke Stricker csiba a tettes vagy pedig tévedésből ke- 
Sándor máv. felügyelő tiszteletére — akit a rült oda A beneventi állomásfőnők a kin- 
debreczem gépjavító műhely főnöki állásá- oget ogendőrök fedezete alatt Nápolyba vi- 
ból a máv. igazgatósáéhoz helyeztek át — Lette.
tegnap este a Naeyerdöi Dobos pavillonban 
fényes buosuestélyt rendezett, a népszerű Lóklállltás a Hortobágyon. A
műhelvfőnök tisztelői óriási számban 1jelen1 debreceni gazdasági egyesület jutalmazással tek^meg^ a^ banketten. A mérnök és öffsz leállítását most tartotta meg
egylet tagjain kivül városunk társadalmá- » Hortobágyon. Csikóvá! elővezetett anyá­
nak szine java megjelent az estélyen, hogy ovf “z-elsA’11 az
jelenlétével is kifejezést adjon azon veszte- Jözsef három óves anyakancáért a
Uet, mely városunk tto.d,lm4t Stricke, « 7 Ä.
Sándor távozásával éri.

— Földrengés Olaszorsxágban.
Sienáből táviratozzék : Reggel 1 óra 29

két éves
csikójáért Agman Gvula, az egy éves csikó­
jáért pedig szintén Debrecen városa kapta 
az első dijat.

— A kassai pokolgép. Mai számunk-
perckor itt igen erős földrengést éreztek, ban távirati tudósítás alapján jelentettük, 
amelyet két másik erős lökés követett bogy tegnap pokolgéppel elakarták puszti- 
A lakosság a szabadba menekült. Sze-1 tani Mátyássy Zoltán kassai honvéd száza-

dosbadbirót. A nyomozást beben az ügyben 
a budapesti rendő-ség vette a kezébe s Tófh 
János, rendőrkapitány a nyomozásról fővá-

rencsétlenség nem történt. Buoncoventó 
ban több ház beomlott. Egy ember éle 
tét vesztette, többen súlyosan megsebe 
sültek. Mentenoriban nagyon sok épület I rosi tudósítónk előtt ezeket mondotta:
megrongálódott. San Lorenzo Mersében Eddig csak annyit állapítottunk meg,
töl b ház bedőlt és egyesek könnyen bogy a ládát, mely a pokolgépet tartalmazta, 
megsebesültek. A sienai tartomány más Budapesten, a főpostán, a IV-es számú hi- 
nagyobb városaiból szintén érkezett je- vataiban adták föl. — A feladást Berkovich 
lentés erős földlökésekről, amelyek azon" Karoly postatisztgyakornok közvetítette, ő 
ban emberáldozafot nem követeltek. állította ki az elismervényt. Határozottan 

Siena, aug. 25. Egy későbbi jelentés emlékszik, hogy a Bachruch-féle ládát egy 
megerősíti, hogy a földrengés Buonco 40-45 éves ho dár adta föl nála. 
ventóban jelentékeny kárt okozott. San Másrészről arról értesülünk, hogy Al- 
Lorenzo Merseben majdnem az összes m4dj Sándor postaszolga aki a csomagot át- 
házak beomlottak, vagy erősen meg- vette, megnézte az irányítási cédulával el- 
rongálődtak és sok ember megsebesült, látta, ugyanolyan határozottsággal állítja 

Cipőgyár Debrecenben. Debrecen azt, mint a tisztviselő, hogy nem hordár 
város előkelő cipész mesterei most egy igen volt a föladó.
érdekes vállalatnak megalapításán dolgoz- Az, hogy a Bachruch cég neve alatt
nak s remélhetőleg a közeljövőben már ez és a cég által használt ládák egyikében ad- 
a terv a megalakulás stádiumában lesz. Az ták postára a pokolgépet, arra enged követ- 
előkelőbb debreceni mesterek szakosztályi keztetni, hogy az alkalmazottak egyike, vagy 
közgyűlésükön elhatározták, hogy Debrecen- ezeknek valamelyik ismerőse adta, vagy 
ben egy cipőgyárat fognak létesíteni rész- adatta fel a küldeményt. Ezért ma a nyo- 
vénytársasági alapon s ezáltal lehetővé te mozó detektívek elmentek a Bachruch-cőg- 
szik, hogy minden munkás munkáját bent hez, hogy az alkalmazottak között szétte- 
a gyár közös műhelyében megfelelő szak- kintsen ik.
képzettségű munkavezető felügyelete és ok- Feltehető az is, hogy a pokolgépet vi­
tatása mellett készítse el, hogy magát mun- dékről hozta Budapestre és itt adtt fel a
kájában állandóan tökéletesítse. í százados valamelyik haragosa. Nem lehetet-
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len, hogy nő szerepel a dologban. A száza­
dos tudja, vagy sejti, ki követte el a me 
rényletet, de felvilágosítással nem hajlandó 
szolgálni.

— A szezon vége felé járunk s az 
Arany-Bika Mulató közönsége uj, kitűnő 
conferencier-vel dicsekedhetik. Gara Ákos 
fővárosi iró bevonultatta a Mulatóba az 
igazi művészetet, a cabaret művészi szelle­
mét. A jórészt általa irt számok irói tehet­
ségéről, az általa előadottak pedig színészi 
kvalitásairól tanúskodnak. Mellette méltó 
helyet foglalnak el a férfitagok. Rafaely 
karikatúrái, The Letines akrobata produk 
oiói mindig jók és nevettetők. Ezek mellett 
szenzáció még az Edehveis duett gyönyörű 
énekszáma. Művészetük- szinte utő’érhetetlen. 
Erdélyi Emil, Ferenc Valér, Dézsy Angela 
ős a többiek mind-mind kiválóat és szépet 
nyújtanak.

— Megtámadott csendőr. Székesfe­
hérvárról jelentik: Fölvett János tatatóbá- 
nyai famunkás tegnap a bicskei állomáson 
ittas állapotban garázdálkodni kezdett, mire 
a szolgálatot teljesítő csendőr rendreintette. 
A gazda legény azonban nem hajtott a jó 
szóra és elkapta a csendőr fegyverét. A 
csendőr ^kénytelen volt fegyverét használni 
ős a legényt súlyosan megsebesítette. A 
vizsgálat megindult.

— Apa és három gyermeke a kocsi 
alatt. Berlinből jelentik : Ä luxemburgi-utón 
tegnap délután vérfagyasztó jelenet játszó­
dott le a járókelők előtt. Egy munkásember 
gyermekkocsit tolt maga előtt, amelyben 
két gyermeke, egy négy éves fiúcska és 
egy harmadfőlőves leányka ült. A kocsi 
mellett haladt a munkás ember harmadik 
gyermeke, egy hat éves fiú. Amikor mind a 
négyen az utcát keresztezték, egy hirtelen 
támadt szélroham lekapta az apa kalapját 
és tovább vitte. A férfi a kalap után futott 
s egy percre eleresztette a gyermekkocsit., 
amely egyenesen nekiszaladt egy hatalmas 
társzekémek, amely fölforditotta. A kocsiból 
kiesett a két gyermek és a társzekér kerekei 
alá került. Amikor az apa és hat éves fia 
ezt meglátták, sikoltozva rohantak a gyer­
mekek segítségére s e közben szintén a tár­
szekér alá kerültek. A lovakat, melyek a 
sikoltozástól megvadultak, alig lehetett meg 
állítani. A harmadféléves gyermeket holtra 
gázolta a kocsi, a többi hármat ped g vesze­
delmesen megsebesítette.

— Gyújtogató és tolvaj gró!. Páris- 
ból jelentik : A Clooieux gróf tulajdonát ké­
pező lla-kastélyban nagy lopás történt, a 
melynek elkövetése után a kastélyt felgyúj­
tották. Kitűnt, hogy a tettes a gróf unokája, 
aki egy lovasezrednél katonai szolgálatot 
teljesít. A fiatal gróf bevallotta, hogy sür 
gős kártyaadósságok voltak tettének rugói.

— Kivégzett gyilkos. Berlinből 
táviratozzák : Hackel Richard kereskedőt, 
kit a berlini esküdtszék Frankfurter bécsi 
ékszerész meggyilkolása miatt halálra 
ítélt, ma reggel a plötzenseei fegyinté­
zetben kivégezték.

— A Debreczenl lenedébe való be 
iratkozás sz<ptember hó 6-án kezdődik. A 
A tandíj olcsóbb bármelyik zeneiskola, vagy 
magántanitó tandijánál s tetszés szerinti 
részletekben fizethető. Kezdő növendékek he­
tenként 3 tanórát, a többiek 3 gyakorlati s 
1 elméleti órát kspnak. Bővebb felvilágosí­
tás nyerhető a zenede helyiségében szeptem­
ber 6-tól 12-ig délelőtt 11 órától 1 óráig. Az 
igazgatóság.

— Fényképészeti készülékek és kel­
lékek kaphatók legolcsóbb árban Thaisz Art­
hur paplrkereskedésében.

— Zugler Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Kontsek Gézánál.

— A legszebb, legtisztább és le»
újabb kibdesu ódon tankönyvek félárért 
már most kaphatók Aczél Henrik antiqua- 
riuméban. Piac u. a ref. kistemplommal 
szemben. Teltfon 575. Vidéki megrendelések 
pontosan elintéz telnek.

— A Royal kávéházién ma ős a kő­
vetkező napokon Pongráoz Lajos és Oláh 
Rudi, az elhuryt Rudolf trónörökös volt 
udvari zenésze teljes zenekarával hangver­
senyez.

— Iskola táskák, könyvszijak, tcltar- 
tók tlesón kaphatók a Párisi nagy bazárban 
a Dégenfeld téren

— Családi dráma, kínos házi jelene­
tek elejét veszi, ha lakásában a villamos 
Oiengő, villamos világítást Földvárival ren- 
dezteti be Kossuth u. 1. Telefon 168,

Közgazdaság.
Terménytőzsde.

Sohvarez E. debreczenl bizományos távirati jelentése 
Budapest, 1909. aug. 25.

Készáru 5 olcsóbb
1909. októberi búza . 13.59 13.60

májusi búza . . . . . —
1910. áprilisi búza . — . -

májusi rozs . —.— —
1909. októberi rozs . 9.64 9.65

áprilisi rozs . . . . . —
1909. októberi zab . . 7 34 7.35

májusi zab . — --.---
áprilisi zab . . . . .------

1910. májusi tengeri . . . . 7.10 7.11

1909. szeptemberi tengeri . . 7.71 7.72
augusztusi tengeri

Regény-Csarnok.
A bojár leánya.

— Regény. —
(98.) Irta : Vértesi Arnold.

Csongrády Gyuri teljes hite t ado*t a hi­
vatalos bizonyítványnak s kénytelen *o't, rög­
eszmének tartan1 Pali makscssásá . Hiszen 
s mmi legksebb jel em leszólta Pali gya- 
■ újai ; épen Azt ugyan látta Csnna-
rády, hogv Fehér Ármi gvü'öli, ü dözi ép 
elakarja veszteni fiát de hi zen ennek oka 
nem csupán abünösn-k fö fedezésétől félelme 
lehetett; gyűlöli, mert viszont gyülöltetik f 
oda megy ki szándéka, hogy az őrültek há 
zába zárattasa fiát.

Ebben soha kezet nem fog neki nyúj­
tani Csongrády. Ámbár fájdalommal és bor­
zalommal kellett bevallani, hogy Fehér Ar­
min baljóslata mindinkább bi teljesülni lát­
szik. A fiú titkos eltűnése az utóbbi napok 
ban nagyon gyanús és aggasztó volt s o’y 
gyakran ismétlődött, hogy épen ez okból még 
inkább aggasztó lett.

— Csak egv személy lehetett Oláhor­
szágban kihez Pali Írhatott: Fehér Ármin 
neje; ée C-ongrády most egy pillanatig sem 
kétkedett, hogy a fiú megragadta az utoPó 
eszközt és ott keresett felviságoeitást. Várta 
hogy Pali talán szólni fog neki erről, de a 
fiú nem szólt.

Végre azonban Csongrády Gjuri mégis 
megszólította:

— Édes Palim, te titkolódzói előttem s 
nem szólsz többé nekem, de én tudom, hogy 
levelett Írtál Oláhorzzágba atyád nejéhez. 
Elvesztettem bizalmadat?

— Nem, Gyuri bácsi, — ön nem ki­
sérhet további utamon; Isten tudja, hová 
vezetnek azok! Magamnak kell most azokon 
végigmennem. Igen, írtam a bojár hölgynek 
miért kíméljem én kevély szivét? Az én ked 
vés jó anyámat nem kímélte senki.

— Tudtam, hogy irni fogsz. —- szólt 
Csongrády; — talán már az nap megírtad 
a levelet, midőn a há assági bizonyítványt 
megkaptuk. Tudtam, készen vvltám erre ; 
de a választ már régóta megkaphattad?

—■ Csak tegnap. Oh Gyuri bácsi, gya­
lázatos csalás az, a mit velem el akarnak 
hitetni. De én nem hiszen I E női kéz vo­
násai is hazudnak. Nem bírom elfelejteni al

gyűrűt, melynek köriratát a lugasban olvas­
tam, s a<yám rémült sápadt aiczát mikor 
azt kezemben meglá'la. Nem, ón nem csa­
lódhatom 1 Az émilás a hazugság el nem 
fog tántorítani, rrint el nem tántorított az 
ijesztői és félelem,

(Folytatjuk.)

1077—1909. v. k. tzám.

Árverési hirdetmény.
Á debreczeni kir. jbiróságnak V. 2257/2. 

—1909 számú végzési folytán közhírré té­
tetik, mis erint W.'imann Dez ő és társa 
e/ég r szőre debreczeni lakostól 40 k.— fF. 
tőke, ennek 1909. évi ápr.lis hő 15 napjától 
számítandó 5°/° kamatai és az eddig össze­
sen. 25 kor. 76 fill, perköltség erejéig 1909 
évi iur ius hó 16 án birőilag fe’ülfogla't és 
29470 koronára becsült bútorok ős virágbázi 
be endezésből álló ingó ágok 1909. évi 
augusztus 26-án délelőtt egynegyed 12 
Órakor kezdetét veendő és Nagycsere Dit- 
rict Miklós tanyáján megtar andó nyilvános 
birói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetős mellett, szükség esetén becs- 
áron alul is elfognak adatni.

Az árverés ez összes kielégítésre jogo­
sított végrehaj tatók javára elrendeltetik. 

Debrecen, 1909. évi julius hó 22.
Oláh Géza birói kiküldött.

KALAP 6

Hlöiícgességekí
___ BSBKHKgSlu-rwgwiqs nMjjfcrr « umiwm. , „., , 

4«,korouától l0 kor.-ig |

Lengyelnél
Piacz-utcza 43.

VIGYÁZAT!
Megyek már egy pár czipöt veszek

Klein Ferenczné

1 • Elfenbein Adolfnál
SiiMffy-u. Bérház.

mert igazán mondhatom

sehol olyan jó és olcsó
czipöt nem kapni, mint nála.

Saját Mszitméns. ElnylMetlea.
Olcsóbb mint bárhol-
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Kinek pénz
31/2, 4, 5°/o reszlettörle

kell váltóra, adóslevélre, bir- 
» tokra, dijkölelezóre, értékp.
iszlettörleaztéare, Írjon azonnal H. Gold­

berg, Berlin SW 61. Vála-zbélyog,

Hol van a fogorvos ?
ZM. szám alatt

Molnár Testvé'fereic
gramafon és lemez újdonságok raktá 

raban, hol mindönkit megnevettet.

Legújabb felvételek:
Göndör Aurél. Atyai 
tanácsa, Marosa iá 
nya tsküvője.
Rózsa S Lajos leg­
újabb magyar nó­

tája: Nem <ud te ki semrrit róíum 
Schlezák leghires bb opera énekes, Környei B la pesti opera 
énekes legújabb felvételei. Bajinan Károly összes kupiéi. 

Tessék meggyőződni.

Jtk

Vigyázz! Kékre festett kirakat Hibázz!
Előre belső ütt idény -ntlafí

A raktáron levő összes áruk mélyen le-
szálitott árakban kaphatók u, m.

Gyönyörű hímzett batiztok fehér és esni 2i kr.-tól
Remek mosható itelainok. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 „
Jó mosó Zephirek blúzokra és pongyolákra 17 „
Jé mosó angol Zephirek férfi Ingekre és hlnzra 24 „
Színtartó Kreton k bekre és blúzra . 20 „
Franozia Gyapjú Delainok gyönyörű minták 03 „
Angol ruha vásznak gyönyörű Hinták . 47 „
1 vég Jó minőségi havas vászon . 3.65 „
Gyönyörű fekete és színes ernyők . . 97 „
Csipke apllcatiók betétek czakkok . . 02 „
120 % széles gyönyörű ny.ri szövetek 38 „
12D % szé es szép Lüszterek minden színben 55 „
Mindenféle bélés áruk, diszgombok, zsinórok, 
szabó kellékek, nagyon ole>ó árban kaphatók.

Salát hószliécfl paplanok. 
Tömérdek maradók iólároa

Férfi női és gyermek ajour és zatem haris­
nyák. Való angol Pnncesse fűzők 60 kr.-tol

Molnár I. J. és Társa fiókja
Czégtnlajdonos; Molnár Lukács. 

Eesaath és Batthány-n. sarok a sala- 
bénái lsemben.

Boros hordó
gyártás és raktár

minden nagyságban

„Margif-fürdőtelep.
Ugyanott ajtós hordók vannak rak­

táron 1200—1600 literesig.

Iroda: Péterfla-ntoa 76.
Kádársegódek felvétetnek.

Horváth János
gőefflrészében

100 kg. vágott tölgy tűzifa
80 túrért kapható.

Legbiztosabb szépltősser a

Fái-fíie Brc-Brém
Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londont 
kiállításon arany éremmel és oklevéléi. 

Hatása csodás I
Szépít, fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplő 
májfoltok, pattanások és ez arezbőr tisztá- 
talaneágai ellen, tiigy tégely 1 kor, hozzá 

való ,Fáy‘ szapaa 1 korona.
Kapható a készítő

Orosz Nagy Ferenci
gytigysxerésxnél

DBBRECZEN, Kossuth-utcza 8. sz.
„Arany egyszarvú" gyógyszertár.

Telelőn sz. 496. Telefon sz. 496.
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Hajdúsági bajuszpedrő
kitüntetve a bécsi, párisi és londoni 

kiállításon arany éremmel és oklevéllel
IsI&RSágl Bhsracrt legjobb külön* 

BalflMpfM lesesség | Wj

.sairmontee növényi bid* 
seamw anyagekból kó>

B81&S @01 fl íbHL
Törvényesen védve- 

t ée&oe le IU*r,reslá» wk 
I «bo« kW dom I komé 

Védjegy, l ciirbhkmtvi rnewlttoL
Bgyedült kéeeMÖ

Órása Nagy Farmos
BBÄ18688DI, Soaentk-nteaa 9. Mám, 

„Arany eyium* gyéwftwttr 
-Meéem 46&> Vdska 4M.

Iskolás
link és leánykák résiére

kész fehérnemüek, paplanok
ágyterltők, flanel-takarók, 
pokrócok, harisnyák, zseb- 
kendók, valamint lelsórn- 
hákra legjobb mlnősógft és 
tartós szövetek és mosó 
áruk igen Jutányos ás sza- 
: boti árban beszerezhető :

Szépe Lajos
női dl at és lehérnemtt üzletében
Debreczen, Kossuth a. 6.
Rothscbnek-Iéle gyógyszertár mellett

Kiadó
Az Ajtó utca 37 sz. egyszersmind az 
Eötvös utcára is k épített több lakásu 
ház olcsó törlesztéses kölcsönnel • tér 
helve, továbbá a diószegi átlóién
köze! a városhoz 22 kát. ho!d f lkeritett 
vészben szü tővel beültetett löld előnyös 
fizetési feltételekkel.

Feltételek megtudhatók Dr. Farkas 
Ig: ác ügyvédnél, Hungária palota. Be­
jarat Arany János u. 2. kapun

mmwm 

1 Bz iskoláé» kezilBtÉPB ajánlunk
* leány és fln lehérnemfleket, 

zsebkendők, harisnyák, paplan,
matrác, ágy lehérnemüek és 

flaneltakarókat
/. nagy választékban, jutányos áron. ;.

1 Donogán és Somossy
£ Delimen, Blsfemplambazir.
**«3eeoG»üeíiHE*JKaöeG«üK

™UOT$ 1TJT!

Bőrkereskedés.
Pestről áthelyezve.

A cipész és csizmadia mester ura* fi­
gyelmébe, Csapó-utea 39. szám alatt

a Rákoezy-utezával szemben
Hl bőrkereskedést

cipő-felsőrész készítéssel
egybekötve nyitottam.

Nagy választók mindenféle bőrökben 
talpakban, cipészkellékekben, valamint 
saját készitmónyü felsőrészekben.

Mérték szerint rendelt felsőrészekre 
nagy gondot fordítok.

Szolid és pontos kiszolgálás biztosítva
Kiváló tisztelettel

SEBESTYÉN LAJOS
bőrkereskedő.

Legjobb a Békési Róza „Csikós" szinszappana.
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Apró hirdetések.
Ha valamit venal, vagy e’adoi akar, tudassa 

Síftndékát a „Debreceni Független Ujs4g* 
apró hirdetési rovatába i, N ncsea gyor­
sabb, bztosabb és olcsóbb módja annak, 
hogy célját, elérje, mert apróhirdetését mar 
a megjelenése napján sok ezer ember ol­
vassa.

Levelezés.
Édesem! 18-án találkozunk és akkor dönteni 

fogunk, mert helyzetijük részemről kitart- 
hatatlan, gond és szenvedés az egész. Hogy 
vagy, millió csók a te Bácsidtól.

25 éves halai ember óhajt jobb moduru höigv- 
gvel komoly ismereisóget kötni. Levelet 
„Viszont zerelem“ jeligére kér a kiadóba.

3 szobás, modern takási keresek no­
vember 1 re Kossuth-, Batthyányi, Pé- 
teriia , Piaci, Hunyadi- vagy Miklós 
utezán. Czim a kiadóban.

[Ót szoba, konyhi, mallékhelyisőgekkel No­
vember 1-re kiad 5 Ssőctienyi u. 27 sz. a 
Értekezhetni ugyanott az utczai lakásban

Különféle.
Hagánkutató Iroda. Iskola utoza 4. szám Ké­

ny ea megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásoKat elvállal, úgy magán, mint 
családi ügyekbe I Krámor József.

Betöltendő.
Megbízható tejkihordó kocsis felvétetik jő fi­

zetéssel Széehóoyi-u. 25.
III. éves Joghallgató Irodát keres. Alán­

latokat „III. éves* lellgére a kiadóba.

Adás-vétel.
Egészségi védelem, nem gummi. A legjobb e 

téren a tu naay gyermekáldás elieu, egy 
próbatuoat 2.20 kor., prospektus 20 filler, 
ieve>bélyeuben is bekü dhetö. Deberb 
György Budapest, I. Fehérváry-ut 5./VI 
szám.

Ho.otny I. cégről beszel most mindenki, ki­
nél árfelemelés nélkül csekély havi rész­
letre kaphatók jégezekiények, pónzszek- 
renyak, gramafonok, gramafonlemezek, 
fényképező gépek, lát- és távcsövek, min­
dennemű fegyverek, mindenféle hangsze­
rek. Heiyi képviselő Schvarcz Dániel, a 
varoshazával szemben. Kérjen árjegyzései 
Disorétió biztosítva.

A Mabal nagy vendéglő más vállalat miatt 
haszonbérbe kiadó, esetleg eladó. Értekez­
hetni óit vagy Kiéin Fertncz czégfestönél 
Debreozen Piaoz-utoza 56.

Friss érkezósü csemege szőlő legolcsóbb napi 
srban kapható. Darvas Miksa szőlő kivite 
Telefon 294.

Az összes fin és leány iskolákban használandó 
tankönyvek lel áron kaphatna, a Harm»thy 
antiquanumában FüvóSikert-u. 14. Saját 
érdeke megkívánja mindenkitől, hogy tan 
könyveit a fenti cagnól szerezze be.

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-utcza 4. szám.

glón, egészséget fekvésű szepessógi város­
ban özv. urinő 2 gyermeket fogad ellátásra 
és lakásra egyenként havi 60 koronáéit. 
Családi nevelés, gordos felügyelet, főgym- 
nasium, polgári leányiskola és kitűnő elemi 
iskolák. Felvilágosítást nyújt özv Csadenyi 
Istvánná Iglón, vagy Polster Adolf tanitó 
Debreczen, Póterfi» 39.

Beláthatja Ön Is,
hogy egy sérvkötö, haskötő, 
vagy bármely orvosi kötszer
összehasonlíthatatlanul jobb, ha 
azt szakértő iparosnál mérték után 
és sajátkézi elkészítésben kapja, 

és nem gyári árut vesz.
Ez okból leghelyesebb, ha adott 

esetben közvetlen

Vitárius Sándor
külföldön tanult 

mükötszerészhez Szent-Anna utczában 1. 
szám alá fordul, aki e szakmában e ismert 
elismert elsőrendű speczialista és még a leg­
különlegesebb megrendeléseket is sajátke- 
zfileg és a legjutányosabb árak mellett készíti.

Bözpotm mmm
foMea. BHSS6XBL Telelőn.

?IWM-*Í§X8, VáresSás ipáiét.

8*s*es6geí fa gyártfíeyiek ré«*#*e elsírt* sssriat 
beraniezett mentőssskrényeh, kötsze­
rt, desistfteiálésxerek: Crsoíia, Cár­
ból, saÍEíiaeemö AIIetgyégyAszstl 
tihheh és mí&szerek. Sertés és marha 
tápyersk és fluidok nagy raktára, 
agyieiníén 01 $7 vál»ssték miudeeféle nBBiánk« 
hsa, sénUMEm, ntoalit férytipwaáes nU- 

•égae vtfyiurettei.

1 drb ötrétü férfi és fiú gahór 12 kr. 1 par 
kezelő 15 kr. Sugár Dezsőnél Piaoz-utoza 
19. sz.

H-Bösaörményben négy házas telek a h-böször- 
meuyi kupa rétén egy 16V, katasztrahs 
tanyabutOd. haszonbérbe kiadó vagy eladó" 
Értekezhetni Varfca utoza 43.

Ilgikár kutya két darab feher ős fekete igen 
cbiuusaa. eladok, Debreozen Ménusz tér 3. 
szám alatt.

Saját teiméatt Boeskay-kfcrti bor hordószámra 
eladó. Értekeznetni Poroaziay Lászlónál 
Hunyudy-uioza 3.

tendéglósok és azikvizgyárosok figyelmébe 
adandó szénsav rakiar. Darvas Miksa. 
Telelőn 294.

Olajos hordók eladók a kiadóhivatalban

Lakáss
Eladó modern lakások november 1-re,

6 szouás emeleti lukas 
5 szobás emeleti lakás (uj)
5 szobás löiübzmti lakás (oj)
3 szobás lakás 
2 szouas Lkás 

Bzéchenyi-u. 25 sz. fürdőszobák, gáz és 
viliauyviikgitábsal.

flillamoseilígitást,
telefonok, villamos csengők heran, 
dezését, javítását, évi jokarban tar­
tását úgy helyben, mint vidéken a 
legjobb anyaggal, legolcsóbban esz­

közöl

Földvári L.
Debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamos 

szerelési vállalat.
Csillárok, ivlámpák, villamos mótorok, szellőztetők, 

dinamók állandó nagy választékban. Rak áron tartom 
a legjobb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket.

Villamos világítást,
I * villamos csengők, háti félé­
kének berendezései és évi késelé­
sét minden e szakba vágó leg- 
komn lkéltabb munkát utry helyben 
mint vidéken • Iepo!esó?*ae és 

I szakszerűen — több évi jótálláa 
mellett vgiial

FÖLDES SÖNBOD
elektrotecbnlfe el vallalata

I Isbráoxsa, tfagyfraük adwar
I Minden irányba égő Wolfram-lAni- 
nék, ivlámpaszenek, esillárok, Izsó- 

j iám rák nagy választéka a legol- 
lusóbb árban« Kölcsön Ivlámpák 

havi 8 korona díjért
lf eleien 210. Telelőn 110.

Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegsé gek- 
ben a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihaloeits leni
gyógyszertárában

DEBRECZEN.
ISKOLÁS FIUK
I és leányok résiére olcsó, szabott 
■ árakon beszerezhetők.
Rísz fehérneműéit, Ingek,
lábravalók, harisnyák, zsebkendők 

Paplanok, matráczok, ágylepedő, 
flanelltakaró.

Fiuknak Brassói posztók, leányok­
nak Intézeti sötétkék gyapjú Che­
viot ruhaszövetek és hozzávalók

SZABÓ LAJOS FIAI cégnél
DEBRECZEN, Rózsa-utcza L

Alaplttatott 1842-ik évben

Kerékpározók
mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szán­
dékozik venni, saját érdekében keresse fel tzó- 
gemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent 

Raktáron tartok elsőrendű

okát,
valamint mindennemű alkatrészeket, 30 koronán felüli vásárlásokat és javításo­
kat kedvező fizetési feltételek mellett eszközlök. Varrógép, gramaphon és 
villamosság! ezlkhek raktára és mindezek javítása
ti. pártfogást kérve, tisztelettel fMíar Unnnk •*®*ött Beller és Someth

hölítf! ndilllRi Debreozen, Hatva»-«. E

Nyomatott Hoffmann é* KronovHz könvvr'onrd*l#bsr, Piacr-atcza 49 e főpostával izemben,

■


